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Październikowe badanie przeprowadziliśmy w połowie miesiąca1, po otrzymaniu

przez Leszka Millera misji sformowania rządu. Wiadomo już było, że Rady Krajowe SLD

i UP oraz Rada Naczelna PSL zgodziły się na utworzenie wspólnej koalicji rządzącej. Leszek

Miller deklarował, że prezydent Aleksander Kwaśniewski będzie miał czynny udział

w tworzeniu nowego rządu, co mogło mieć wpływ na ocenę działalności głowy państwa.

OPINIE O DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA

Po wyborach parlamentarnych opinie o pracy Aleksandra Kwaśniewskiego

nieznacznie się poprawiły (3-punktowy wzrost ocen dobrych i 2-punktowy spadek złych).

Obecnie trzy czwarte badanych (75%) dobrze ocenia działalność prezydenta, a 15% - źle.

Urząd prezydencki jest najlepiej ocenianą instytucją polityczną w Polsce.

Tabela 1

Oceny
działalności

Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany

prezydenta* 2000 2001 IX-X
VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X

w procentach

Dobre 72 71 72 68 70 71 72 73 71 75 72 73 74 70 72 75 +3

Złe 18 18 19 22 20 19 20 20 20 17 18 17 17 18 17 15 -2

* Pominięto „trudno powiedzieć”.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137) przeprowadzono w dniach 12-15 października 2001 roku
na liczącej 1020 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Oceny urzędu prezydenckiego nie są w istotny sposób związane z miejscem

respondenta w strukturze społecznej - pozytywne opinie o działalności Aleksandra

Kwaśniewskiego wyraża zdecydowana większość ankietowanych, bez względu na wysokość

osiąganych dochodów czy poziom wykształcenia. Warto jednak zwrócić uwagę na fakt,

że osoby zaliczające się do kadry kierowniczej i inteligencji wystawiają prezydentowi oceny

zdecydowanie dobre znacznie częściej niż ogół respondentów.

Opinie o działalności Aleksandra Kwaśniewskiego uzależnione są od poglądów

politycznych ankietowanych. Badani identyfikujący się z prawicą są nieco bardziej krytyczni

niż osoby o poglądach lewicowych i centrowych, jednak również w tej grupie większość

stanowią ci, którzy dobrze oceniają pracę urzędu prezydenta.

Analizując odpowiedzi na to pytanie w elektoratach ugrupowań politycznych warto

zwrócić uwagę na odrębne stanowisko wyborców Ligi Polskich Rodzin. O ile wśród

sympatyków pozostałych partii politycznych większość stanowią osoby pozytywnie

oceniające działalność Aleksandra Kwaśniewskiego, o tyle elektorat LPR w większości

negatywnie postrzega dokonania prezydenta. Najlepiej oceniają je wyborcy SLD-UP i PO.

Tabela 2

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego?

Elektoraty ugrupowań
politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

w procentach

SLD-UP 91 5 4

PO 89 8 3

PSL 74 17 9

PiS 66 22 12

Samoobrona 63 26 11

LPR 31 54 15

Niegłosujący 73 13 14
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OCENA JERZEGO BUZKA JAKO PREMIERA

Przed zaprzysiężeniem nowego rządu zapytaliśmy ankietowanych, jak oceniają

działalność Jerzego Buzka jako premiera. Największa grupa ankietowanych (41%) sądzi, że

Jerzy Buzek był złym prezesem Rady Ministrów, a nieznacznie mniejsza (38%) - że „ani

szczególnie dobrym, ani szczególnie złym”. Co dziewiąty respondent (11%) jest zdania, że

ustępujący premier był dobrym szefem rządu.

CBOS

RYS. 1. JAK OCENIŁ(A)BY PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ JERZEGO BUZKA JAKO PREMIERA?
CZY, PANA(I) ZDANIEM, BYŁ ON PREMIEREM:
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raczej dobrym

ani szczególnie dobrym, 
ani szczególnie złym

raczej złym

zdecydowanie złym

Trudno powiedzieć

10%

38%

22%

19%

11%

1%

Badani utożsamiający się z prawicą oceniają działalność Jerzego Buzka lepiej niż

pozostali - w tej grupie tyle samo ankietowanych sądzi, że był on dobrym premierem,

co wyraża przeciwną opinię na ten temat. Respondenci o poglądach centrowych najczęściej

uważają, że Jerzy Buzek był premierem „ani szczególnie dobrym, ani szczególnie złym”.

Natomiast osoby identyfikujące się z lewicą w większości mają złe zdanie o działalności

ustępującego szefa rządu.

Jakie są oceny Jerzego Buzka jako premiera w elektoratach poszczególnych

ugrupowań politycznych?
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Tabela 3
Jak ocenił(a)by Pan(i) działalność Jerzego Buzka jako premiera? Czy, Pana(i)

zdaniem, był on premierem:

Elektoraty ugrupowań
politycznych

dobrym ani szczególnie
dobrym, ani

szczególnie złym

złym Trudno powiedzieć

w procentach

PiS 30 46 24 0

LPR 17 36 35 12

PO 14 59 25 2

PSL 10 42 39 9

Samoobrona 6 37 52 5

SLD-UP 3 28 64 5

Niegłosujący 10 39 33 18

Sympatycy PiS oceniają dokonania Jerzego Buzka lepiej niż wyborcy pozostałych

ugrupowań - tylko w tej grupie więcej osób uważa, że był on dobrym premierem, niż ma

przeciwne zdanie na ten temat.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalnos ´ć prezydenta Aleksandra Kwas ´niewskiego?
(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie dobrze dobrze z ´le nie z ´le powiedziec ´ osób

Ogółem 15 60 12 3 10 1020

Płeć
Mężczyz´ni 14 63 14 3 7 487
Kobiety 15 58 11 3 13 533

Wiek
18-24 lat 11 65 13 2 9 158
25-34 11 7 1 9 2 7 184
35-44 12 59 15 3 11 178
45-54 19 57 12 2 10 225
55-64 19 57 11 5 8 109
65 lat i wie ˛cej 16 53 13 4 15 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 60 13 4 13 372
Miasto do 20 tys. 18 61 6 3 12 134
20-100 tys. 20 6 2 8 1 8 190
101-500 tys. 17 59 16 1 7 188
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 14 61 14 3 8 137

Wykształcenie
Podstawowe 13 60 11 3 14 284
Zasadnicze zawodowe 15 63 10 2 10 293
Średnie 14 60 13 3 9 319
Wyższe 19 56 18 3 5 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 28 5 8 9 2 4 75
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 13 60 16 1 9 79
Pracownicy fiz.- umysł. 7 72 12 0 10 57
Robotnicy wykwalifikowani 7 68 15 4 6 96
Robotnicy niewykwalifik. 10 62 11 5 12 44
Rolnicy 5 68 14 5 9 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 15 62 17 0 7 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 17 49 11 7 16 109
Emeryci 20 56 10 2 12 185
Uczniowie i studenci 14 66 13 0 7 83
Bezrobotni 17 59 10 1 12 119
Gospodynie domowe i inni 12 59 12 2 14 55

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 20 58 13 1 7 126
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 10 7 0 8 3 9 94
sekt. pryw. poza rolnict. 10 64 16 2 8 191
prywatnym gosp. rolnym 7 61 18 4 10 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 11 63 13 3 10 125
276-399 10 70 6 2 11 98
400-549 16 57 11 2 14 165
550-799 14 58 17 4 9 138
Powyżej 799 zł 19 63 12 2 4 203

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 61 12 3 11 345
Średnie 12 63 11 3 12 444
Dobre 23 54 14 2 6 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 45 22 6 20 63
Raz w tygodniu 14 58 14 3 11 508
1-2 razy w miesia ˛cu 13 65 10 2 9 176
Kilka razy w roku 15 6 9 8 0 7 196
W ogóle nie uczestniczy 31 5 4 8 2 5 73

Poglą dy polityczne
Lewica 26 6 3 7 1 3 318
Centrum 10 68 12 3 8 239
Prawica 11 56 19 4 10 228
Trudno powiedziec ´ 8 55 12 3 22 231
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Tabela 2. Jak ocenił (a)by Pan(i) dział alność Jerzego Buzka jako premiera? Czy, Pana(i) zdaniem, był on
premierem: 1 - zdecydowanie dobrym; 2 - raczej dobrym; 3 - ani szczególnie dobrym, ani
szczególnie zł ym; 4 - raczej zł ym; 5 - zdecydowanie zł ym

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 10 38 22 19 11 1020

Pł eć
Mężczyźni 1 11 37 25 19 7 487
Kobiety 1 9 38 19 18 14 533

Wiek
18-24 lat 0 10 44 24 8 15 158
25-34 0 15 42 18 15 10 184
35-44 0 9 38 28 16 8 178
45-54 1 7 37 21 26 8 225
55-64 3 13 28 21 32 4 109
65 lat i więcej 3 9 34 19 17 18 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 11 37 21 17 14 372
Miasto do 20 tys. 1 11 47 16 16 8 134
20-100 tys. 0 8 36 24 22 9 190
101-500 tys. 2 11 32 24 23 9 188
501 tys.i więcej mieszk. 3 11 38 25 16 7 137

Wykształ cenie
Podstawowe 1 11 38 18 19 14 284
Zasadnicze zawodowe 1 6 33 26 22 12 293
Średnie 1 11 43 20 16 9 319
Wyższe 3 16 33 27 18 3 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 17 31 27 21 3 75
Prac.umysł .niż.szczebla 1 10 45 18 17 9 79
Pracownicy fiz.- umysł . 4 7 47 16 16 11 57
Robotnicy wykwalifikowani 0 7 43 25 18 6 96
Robotnicy niewykwalifik. 0 8 40 16 20 16 44
Rolnicy 0 5 38 20 21 16 66
Pracujący na wł asny rach. 4 9 49 13 19 6 51

Bierni zawodowo
Renciści 0 8 29 22 29 12 109
Emeryci 2 11 35 20 20 12 185
Uczniowie i studenci 0 14 36 27 8 14 83
Bezrobotni 0 10 34 27 17 12 119
Gospodynie domowe i inni 0 15 39 22 13 12 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 2 10 39 21 21 7 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 0 14 39 19 20 8 94
sekt. pryw. poza rolnict. 2 8 44 20 18 8 191
prywatnym gosp. rolnym 0 6 36 22 22 14 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 8 38 16 26 12 125
276-399 0 12 41 21 14 13 98
400-549 1 11 36 21 19 12 165
550-799 2 11 40 15 22 10 138
Powyżej 799 zł 2 11 41 26 15 5 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 10 32 21 24 13 345
Średnie 1 9 40 22 17 11 444
Dobre 2 13 42 22 14 6 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 21 26 21 12 16 63
Raz w tygodniu 1 11 39 19 18 11 508
1-2 razy w miesiącu 1 9 38 25 21 7 176
Kilka razy w roku 0 6 41 27 14 11 196
W ogóle nie uczestniczy 1 9 22 23 35 11 73

Poglądy polityczne
Lewica 0 6 33 29 28 3 318
Centrum 1 5 47 19 18 10 239
Prawica 4 24 37 17 12 6 228
Trudno powiedzieć 0 8 35 19 13 25 231


